

她,是晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员,是平遥县桥头村双林寺彩塑艺术馆讲解员芦嫣娥。2006年,大学毕业回到家乡的芦嫣娥,带着对故土文化的赤诚之心,成为双林寺彩塑艺术馆的一员。19年来,她以专业的艺术修养和饱满的热情,为无数游客打开通往彩塑艺术的神秘大门。“既然选择了就要做到最好”——这句朴素的誓言背后,是她日复一日对彩塑艺术的潜心钻研,是对每一处彩绘背后故事的深度挖掘。正是这份将平凡工作视为神圣使命的执着,让芦嫣娥成为连接古今的“文化摆渡人”。

匠心独运 精益求精

芦嫣娥深知,作为一名宣讲员,自己不仅是历史的转述者,更是“文化摆渡人”。为了将厚重的文化积淀转化为生动的精神盛宴,她钻研历史书籍、探访学术专家、亲身体验传统技艺,在古籍的字里行间触摸历史文脉、在专家的只言片语中捕捉文明精髓、在传统工艺的亲身实践中感受匠心温度。正是这种多维度的文化求索,让她的讲解既有学术深度,又充满烟火气。当观众眼中的文物不再冰冷,这便是她作为“文化摆渡人”最欣慰的时刻。

身临其境 引人入胜

当《黑神话:悟空》的数字世界照进现实,双林寺的千年彩塑在虚拟与真实的交融中焕发新生。游戏以动态光影、交互叙事的方式让全球玩家惊叹于“东方彩塑宝库”的瑰丽。而现实中,芦嫣娥正用“因人施讲”的智慧,为慕名而来的游客解锁更深的文化密码。从游戏画面的视觉震撼到身临其境的文化共鸣,从数字技术的“引流”到真人讲解的“深耕”,这座保存1500多年的古刹,正通过科技与人文的双重赋能,完成一场跨越千年的文化对话。正如芦嫣娥所言:“游戏为人们推开传统文化的大门,我们的使命就是引导更多人真正读懂文化大门背后的故事。”在这场虚实交织的邂逅中,双林寺的彩塑被看见、被理解,实现了从文化符号到精神共鸣的升华。

热爱工作 追求卓越

对芦嫣娥而言,宣讲不是简单地“背词”,而是用心传递知识与热情。在双林寺的千年彩塑前,她总能通过引导观察、启发思考,让游客从被动听讲变为主动探索。她尤其注重激发孩子们的兴趣,通过生动的讲述让孩子们在一尊尊彩塑前眼睛发亮。这份专业背后是常人难以坚持的付出:日均数万步的行走让双腿肿胀,持续高强度的宣讲使嗓音嘶哑。但每当看到游客眼中闪烁的文化共鸣,所有的疲惫都化作了动力。芦嫣娥深情地说:“用心诠释每一处细节,用热情点燃游客对历史文化的兴趣,是我的使命与追求。在这个岗位上,我找到了自己的价值。”这份信念,支撑着她日复一日地坚守在文化传播的第一线。



芦嫣娥

晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员芦嫣娥： 奋进新征程 青春正当时



朱志杰

晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员朱志杰： 以信仰之光照亮学生前行之路

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出:“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大。”在晋中市“同心圆”宣讲团,有这样一位宣讲员——太谷中学思政课教师朱志杰。她以讲台为阵地、用信仰作火种,在思政教育沃土上深耕不辍,让党的创新理论在青少年心中深深扎根、蓬勃生长。

深耕理论田野:让信仰的种子生根发芽

“思政课要解决学生理想信念问题。要让有信仰的人讲信仰。”习近平总书记的殷殷嘱托,是朱志杰心中不灭的明灯。她深入学习党的创新理论,将其中蕴含的新观点、新论断精心淬炼成课堂上鲜活生动的思想火花。在她的课堂上,马克思主义的深邃真理化作“半条被子”故事里流淌的鱼水深情;脱贫攻坚的初心使命烙印在十八洞村返乡青年直播带货时苗绣银饰的叮咚脆响中;中国式现代化的壮丽画卷铺展为家乡太谷从阡陌农田到科创高地的生动蝶变轨迹中……

拓展育人半径:让思政教育融入青春血脉

在朱志杰看来,思政育人的舞台远不止于课堂。作为晋中市思政工作室的领头人,她如同一颗活跃的“思政细胞”,将育人网络精心织就在校园的每一个角落。升旗仪式和团课讲座上,她借生动案例与深度思辨,深植青少年的使命意识;节假日前夕,她带领学生化身环保志愿者,倡导文明风尚;生活中,她引导学生将知识内化于心、外化于行,让理论的光辉照亮成长的每一个足迹;微信公众号上,她化身“云端园丁”,让思想的火种突破时空限制,浸润更多年轻的心灵。

培植文化根脉:让自信之光点燃青春梦想

“唯有认识脚下的土地,方能坚定前行的方向。”深谙此理的朱志杰,将点燃学生对家乡的文化自信视为育人重任。她以“何以山西”“何以晋中”为钥,精心设计“文化寻根”之旅,带领学生领略晋剧的华彩乐章、探寻晋中信息学院非遗文化馆的智慧结晶……她的思政教育实践延伸至校际协同。2025年5月16日哲学社会科学普及周期间,她策划组织了社科普及暨大中小学思政教育一体化活动,让思政教育与本土文化深度链接,焕发别样光彩。

星海横流,岁月成碑。思政教育是一场漫长的耕耘。从太谷中学的教室到晋中市的宣讲讲台,从线下课堂到云端空间,朱志杰用15载春秋诠释了教育的真谛:思政教育是心灵火种的点燃、是生命的彼此照亮。她的学生中,有人扎根乡村育桃李,有人戍守边疆卫家国,有人在实验室勇攀科技高峰,那些曾在课堂上悄然播下的信仰火种,早已在辽阔的天地间绽放出璀璨夺目的理想之花。